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No.23                       jueves 17 de marzo 2011
INGRESA AL FORO VIRTUAL HABILITADO PARA PARTICIPAR EN TEMAS DE INTERÉS GENERAL; COMPETENCIA DE LA AUTORIDAD AMBIENTAL, A TRAVÉS DE LA PÁGINA WEB: WWW.CDMB.GOV.CO A CUALQUIER HORA Y DESDE CUALQUIER LUGAR
Para la CDMB es importante la participación de toda la ciudadanía del área de su jurisdicción en los temas competentes a su  gestión, por eso dispone de mecanismos electrónicos para ampliar su cobertura y ofrecer acceso sin límites de tiempo y espacio.
Es importante socializar con toda la ciudadanía la ruta de acceso al Foro Virtual habilitado para que todas las personas interesadas en los temas de competencia por parte de la CDMB asuman un rol activo dentro del ejercicio.
Actualmente se encuentra habilitado el Foro Virtual con el tema: “Preparatorio Audiencia Pública de Rendición de Cuentas 2011” al que pueden acceder ingresando a: http://www.cdmb.gov.co/web/index.php/index.php?Itemid=449&option=com_fireboard&func=showcat&catid=12.
En esta ocasión este  Foro Virtual  tiene como objetivo, brindar un espacio alternativo de interlocución, para mantener el diálogo constante con la comunidad, y conocer sus inquietudes, dudas u opiniones acerca de la gestión realizada por la Autoridad Ambiental.
Se hace extensiva la invitación a toda la ciudadanía para que se motiven a participar a través de este canal electrónico, sin que tengan que desplazarse hasta la entidad y a cualquier hora. Pues si bien es cierto que las respuestas a sus intervenciones se realizarán en el horario laboral de la CDMB; 7:30am a 12:00m y 2:00pm a 6:00pm, las intervenciones, y participación en general, las  pueden realizar los ciudadanos a cualquier hora. Es muy importante que quienes vayan a participar del Foro Virtual Preparatorio a la Audiencia Pública del 2011, lean el documento del Informe de Gestión 2010, el cual se encuentra en la página web de la CDMB, link: http://www.cdmb.gov.co/web/index.php/informes-de-gestion.html con el fin de que conozcan de cerca las diferentes acciones realizadas por la Autoridad Ambiental en cumplimiento de su plan de acción.
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